



近年来,南京涌现一批敬业爱岗、德术俱佳的好医生,他们是时代精神的体现,更是整个社会风气的领路人。今年中国医师节,南京市卫生健康委员会与现代快报+·ZAKER南京联合主办了“南京好医生”全媒体行动。我们遴选了一批德艺双馨的优秀好医生,记录下他们的点滴,弘扬社会主旋律,唱响南京医疗好声音,打造温暖人心的健康南京。

本期南京好医生:南京市胸科医院副院长、主任医师 杨如松

杨如松:不断挑战,只为病人痛苦再少点

2017年,他做了600台手术;2018年,他做了840台手术;2019年上半年,他已经完成了655台手术。十多年来,他和他带领的团队创造了华东地区和江苏省的多个纪录:在江苏省最早开展电视腔镜手术;在江苏省最早开展单孔胸腔镜气管肿瘤切除术;在华东地区最早开展保留自主呼吸及非气管插管麻醉胸腔镜手术……这诸多记录的背后,是他的那份“要使病人的痛苦再减少一点,活得更好,更长一点”的初心和使命所激励,他就是南京市胸科医院副院长、主任医师杨如松,在今年的中国医师节,他荣获“南京市五一劳动奖章”“十佳医生”等称号。

通讯员 倪静 刘诚 现代快报+/ZAKER南京记者 刘峻 任红娟



杨如松(中)正在为患者手术 医院供图

南京好医生名片

杨如松

主任医师,医学博士,硕导,南京市胸科医院副院长。从事胸外科临床、科研、教学、管理工作26年,长期奋战在临床一线,在江苏省率先开展胸腔镜袖状肺叶切除术、单孔胸腔镜袖状肺叶切除术及单孔胸腔镜气管肿瘤切除术,在华东地区完成首例保留自主呼吸(气管插管)胸腔镜肺叶切除,医术精湛,经验丰富,是江苏省微创胸外科的代表性人物和主要技术骨干。

精益求精,使病人痛苦更少活得更好

“十多年前,胸外科手术的标准切口能达到30厘米,有时甚至要把病人的一根肋骨切除”,杨如松告诉现代快报记者,当时手术后的创伤非常大,病人非常痛苦,恢复起来非常慢。作为医生来说,“我们要通过自己的技术服务好病人,在治疗的同时要减少病人的痛苦,提高他们的生活质量。”

现代快报记者了解到,杨如松所带领的胸外科团队,技术特色和优势明显,手术量位于全国医院胸外科手术量排名前列。作为医院肺癌治疗领域的权威,带领全院呼吸科、放射影像科、病理科、放疗科等组成多学科团队,联合攻关,显著提高了医院肺癌治疗的整体水平,带动相关学科的发展和人才培养。

火眼金睛,使病人不再焦虑辗转就医

肺癌是全世界发病率和死亡率最高的恶性肿瘤。近年来,随着肺部小结节检出的增多,很多人在拍胸片或胸部CT时,一看结果显示肺部小结节,他们的第一反应是:肺癌!然后开始惊慌、苦恼、焦虑。

杨如松告诉记者,肺癌的中期和晚期是可以通过穿刺和气管镜来诊断,但肺部小结节的诊断目前来说非常局限,因为对于一些“毛玻璃影”不能穿刺,也不能一味等待,必须及早有个诊断,及早进行治疗,诊断主要依靠医生的经验来判断。

现代快报记者了解到,为了做到准确判断肺部小结节的良恶性,杨如松用了10年的时间,反复琢磨研究病人的影像片,在病理结果出来之前看一下,等病理结果出来之后再与先前的核实,正是这份坚持和努力,杨如松

练就一双“火眼金睛”,具有极强的胸部CT读片能力,现在只要3秒钟就可以对肺部小结节的良恶性做一判断,准确率达到97%以上,为不少患者解决了病痛。

患者李女士是杨如松曾经接诊过的一位病人,她体检发现肺部有7个“毛玻璃影”。经杨如松精心诊断,制定详细的手术方案,借助胸腔镜技术,在患者胸壁两侧各开一个小口,摘除7个小结节。术后的病理检查,让专家们大吃一惊:这7个小结节,有5个都是癌症,而早期肿瘤的五年生存率接近100%,5年生存率也意味着临床上的治愈。对于李女士来说,这次成功的手术让她重获新生。

回归本质,要关心和体会病人的难处

对于团队里的年轻医生,杨如松经常说的一句话就是,“我们做医生的一定要回归本质,不断提高技术,提供更好的服务,同时也更多地关心病人,体会到他们的难处。”

两年前,一位76岁的肺癌患者,辗转好几家医院后来到南京市胸科医院。杨如松带领手术组,为老人在全麻状态下左全肺切除,纵隔淋巴结系统性清扫术,手术非常成功,术后恢复良好。时隔一年多,老人心怀感恩之心,又专程到他门诊表示感谢,丢下红包就走了。这可急坏了杨如松,为将患者留在门诊的红包退回,他和纪委行风办工作人员做了大量的工作让对方告知银行卡号,但老人坚决不同意,还在电话中翻了脸,无奈之下,他们只好亲自上门送红包。

当杨如松赶到老人所在的城市马鞍山时,老人家像个孩子似的激动得不停抹眼泪,当杨如松将红包原封不动地递还时,他又不高兴了,“你不是说好今天来帮我看病的吗?怎么是来拒绝我的心意呢?”而杨如松说:看到你恢复得如此好,就是我们作为医生最大的欣慰!

心脏瓣叶上舞大刀 江苏医生完成高难度“修心”手术

心脏是人体的发动机,一旦有异常,可能就会“熄火”。10月26日,在2019江苏省人民医院—南京医科大学第一附属医院国际交流周上,来自江苏省人民医院心外科的高难度“修心”案例分享,让参加心血管外科新技术新进展高峰论坛的同行们啧啧称赞。

现代快报+/ZAKER南京记者 刘峻

严重心脏病只能手术,做哪种手术却成难题

一个周四的上午,江苏省人民医院心脏大血管外科邵永丰教授的专家门诊迎来一位特殊患者。65岁的曹先生已有10年风湿性心脏病史,近一年来心慌胸闷、活动后气喘、夜间不能平卧,在当地医院检查心脏二维超声提示:重度二尖瓣狭窄伴关闭不全,医生建议他到南京治疗。邵永丰仔细诊断后,明确他只有手术这一条路可选,否则,病情会逐渐加重最终出现心力衰竭。

在多数情况下,风湿性心脏瓣膜病都需要接受换瓣手术,曹先生的儿子在网上查阅大量资料后发现,如果曹先生接受换瓣手术的话,选择机械瓣将需要终生服用华法林,选择生物瓣则只有10年左右的使用期限,这也是一个麻烦事。家属迫切希望能给病人的瓣



邵永丰(左)在做手术 医院供图

膜进行修复。了解到家属的担心后,邵永丰教授决定为曹先生实行瓣膜修复手术。

把瓣膜修得跟纸一样薄,用的是“绣花功”

经过精心的术前准备,曹先生在全身麻醉体外循环下接受了“二尖瓣成形术”,这个高难度的修心手术,整个过程可谓惊心动魄,他们是如何在瓣膜上“舞大刀”的?

与瓣膜置换手术相比,风湿性心脏瓣膜病的瓣膜修复手术对主刀医生的要求非常高,首先,要将融合的瓣膜交界沿着瓣膜的边缘切开,既不能切得太多也不能切得太少,切得太少会导致瓣膜开口不够大,血流通过不畅,切得太多会导致瓣环损伤。其次,要用手术刀一点一点地将增厚的瓣叶削薄,削到薄薄的一层才能恢复瓣叶良好的活动,正常瓣叶像一张纸一样薄,术中要将增厚到3~5毫

米厚的瓣叶削薄到大概一张纸的厚度,一旦削破将导致修复手术失败。

手术历时4小时,专家们目不转睛,小心翼翼,生怕有一点点闪失。“这是一场战役,一场生命的战役。”邵永丰教授说。当下手术台时,邵永丰教授手术衣已经湿透。直到相关指标正常后,手术组所有人员才松一口气。康复临出院时,曹先生开心地说:“我现在活动时比手术之前好多了,胸口不闷了,走路也不喘了,晚上也能平躺着睡觉了!”

心血管外科需要更多的推动才能拯救更多“心”

患者保留了自体瓣膜和瓣下结构,对保护患者的心功能有很大好处,又能节省一大笔费用。邵永丰教授介绍,以往风湿性心脏瓣膜病都认为无法修复,只能进行瓣膜置换手术,国内仅有为数不多的几家医院开展风湿性瓣膜病修复手术。邵永丰接诊的瓣膜病手术患者中,退行性病变瓣膜成形修复达到76%,风湿性瓣膜病成形修复比例近50%。邵永丰表示,如果能实行瓣膜修复手术,对患者十分有益。

瓣膜手术是心外科众多手术中的一种,还有心房颤动、冠心病、终末期心脏衰竭、新生儿及婴幼儿复杂性胸心外科手术等。邵永丰介绍,就我国目前心外科医疗服务能力还不能满足这潜在的千万人次的手术需求。由于心脏大血管外科手术风险大,技术要求高,对于地市级医院和县级医院来说,开展心外科手术还是举步维艰。通过类似的高峰论坛、专业会议等,推动心血管学科的进步,以拯救更多的“心”。

门诊故事

体重200斤的小伙 才19岁就中风了

快报讯 (通讯员 吴倪娜 惠新晨 朱文芳 记者 刘峻)一周时间,病房里收了3名年轻中风患者,这让江苏省人民医院神经内科主任医师顾萍很痛心,她告诉记者,有的患者会留下终身残疾。10月29日,江苏省人民医院举行世界卒中日大型义诊活动,专家普及预防中风的知识的同时,不约而同提到一个现象,现在老年人很注重预防疾病,反而是年轻人不注意自身健康。

19岁的小张(化姓),体重已达200斤,早晨起来后发现一侧肢体已经麻木不能动了,送到省人民医院检查发现,属于粥样动脉硬化。目前他还在接受治疗,治疗效果如何尚不得而知。顾萍说,现在病房里有三个30岁以下的年轻人,都是中风症状,发病都与不健康的生活方式有关,比如抽烟、肥胖、暴饮暴食等。顾萍说,青年脑卒中发病率多以男性为主,高血压、吸烟以及饮酒是青年卒中前三位危险因素。偏头痛、吸烟和口服避孕药是青年女性缺血性卒中最主要的三大危险因素。半数以上的青年卒中患者,具有脑血管病的危险因素,如高血压、糖尿病和高脂血症。

江苏省人民医院介入放射科主任医师施海彬说,快速判断症状是脑卒中救治的第一步,也是赢得抢救时间的关键。

- 1看(1张脸):不对称、口角歪
 - 2查(2只胳膊):平行举起,单侧无力
 - 0听(聆听语言):言语不清,表达困难
- 如符合上述情况,应立即拨打 120 医疗急救号码,或快速前往附近有中风救治能力的医院就医。